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Міністерство Оборони України (далі – Міноборони) послідовно 

реалізує всі заплановані заходи щодо запровадження стандартів НАТО 

для виконання закріпленого в Конституції курсу на повноправне 

членство України в ЄС та НАТО. Від так, Збройні Сили України  

(далі – ЗСУ), постійно модернізуються та мають статус одних з 

найсильніших у Європі, що поступаючись чисельно й технічно, 

стримують агресію Російської армії. З метою недопущення підриву 

довіри суспільства та міжнародної спільноти до ЗСУ, а також задля 

досягнення високих цілей, поставлених перед нашою державою, нам 

потрібно мінімізувати військову злочинність за допомогою дослідження 

особи військового правопорушника, а також покращити механізми їх 

виправлення і ресоціалізації. У подальшому виконання поставлених 

цілей можливе шляхом проведення кримінально-виконавчої характе- 

ристики засуджених військовослужбовців. Предмету вивчення кри- 

мінально-виконавчої характеристики, присвячені роботи таких вітчи- 

зняних науковців, як: В.С. Батиргареєвої, І.Г. Богатирьова,  
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Т.А. Денисової, М.С. Пузирьова, Ю.В. Сокоринського, Ю.А. Чебо- 

тарьової, та інших. 

Спираючись на їх цінні здобутки в теорії вивчення засудженого, 

маємо зосередити увагу на спеціальному суб’єкті виконання кримі- 

нального покарання, військовому правопорушнику. Погоджуючись з 

професором І.Г. Богатирьовим щодо необхідності вивчення соціально-

демографічних, кримінально-правових та морально-психологічних ознак 

особистості військовослужбовця засудженого за кримінальне правопору- 

шення [1, c. 54], і вважаємо за необхідне застосувати його підходи до 

вивчення особи військового правопорушника. Враховуючи той факт,  

що в Україні функціонує дисциплінарний батальйон, в якому відбувають 

покарання військовослужбовці, які не скоїли важких кримінальних 

правопорушень, адже здебільшого це військовослужбовці, які порушили 

статтю 407-му Кримінального кодексу України (Самовільне залишення 

військової частини або місця служби), та були засуджені до позбавлення 

волі на строк до двох років. На відміну від 2014-2017 років, коли 

здебільшого в дисциплінарному батальйоні утримувалися мобілізовані 

військовослужбовці, чиї соціально-демографічні ознаки включали 

середній вік (35 років), здебільшого були освічені й соціально забезпе- 

чені, то сьогодні вони досить різняться. В дисциплінарному батальйоні 

утримуються військовослужбовці, середній вік яких знизився, освіта, 

здебільшого, середня, власного житла, як правило, не мають. [2, с. 83]. 

Серед їх морально-психологічних ознак, варто відмітити високу моти- 

вацію правослухняної поведінки, та майже взірцевий процес відбування 

ними кримінального покарання в дисциплінарному батальйоні. Вони 

ґрунтуються на тому, що переважна більшість військових правопоруш- 

ників мають статус учасників бойових дій, та сподівання на умовно-

дострокове звільнення від покарання у подальшому [3]. Досліджу- 

вати морально-психологічні ознаки засуджених військовослужбовців, 

необхідно звернути увагу на дуже високу мотивацію до виправлення і 

ресоціалізації, що досягається, зокрема, й шляхом залучення їх до 

громадської ради засуджених, яка функціонує в дисциплінарному 

батальйоні відповідно до наказу Міноборони № 215 від 18.05.2015 року, 

та на якій вирішуються питання щодо матеріального забезпечення 

засуджених (закупівлі спортивного обладнання, тощо) [4]. Попри всі 

позитивні зміни, що відбуваються сьогодні в ЗСУ, варто також врахувати 

звіти Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини за останні 

5 років, відповідно до яких, засуджені військовослужбовці мають 

труднощі в сфері забезпечення їх прав на соціальний захист, на охорону 

здоров’я, на освіту, на культуру, тощо. Зокрема в його звітах були 

висвітлені такі недоліки, як: брак побутової техніки для їх потреб під  

час відбування покарання, паливо-мастильних речовин, особового 

складу конвойного персоналу, неналежний санітарний стан у приміщенні 
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харчоблоку, недостатнє забезпечення засобами індивідуального захисту, 

та проблеми з додержанням протиепідемічних заходів, що в свою чергу 

призвело до порушення вимог національного законодавства та недо- 

тримання міжнародних рекомендацій у сфері поводження із в’язнями [5], 

[6], [7]. Також негативно впливає на ефективність виконання та відбу- 

вання покарання засудженими неповна укомплектованість сержантсь- 

кого та офіцерського складу дисциплінарного батальйону, що зумовлена 

низьким грошовим забезпечення, по відношенню до регіону, специфікою 

проходження служби в дисциплінарному батальйоні та високими 

корупційними ризиками під час заміщення вакантних посад. 

Підсумовуючи окремі структурні елементи кримінально-виконавчої 

характеристики засуджених військовослужбовців, можемо стверджу- 

вати, що реалізації ефективного порядку та умов виконання і відбування 

кримінальних покарань в дисциплінарному батальйоні здійснюється на 

недостатньому рівні. Необхідно усунути недоліки, виявлені омбудс- 

маном та підвищити мотивацію персоналу дисциплінарного батальйону, 

щоб не створювати загрозу репутації ЗСУ на їх шляху до членства  

в НАТО. 
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Закладений у 2016 році новий шлях реформування кримінально-

виконавчої системи та подальше реформування системи виконання 

покарань, у напрямку забезпечення дотримання прав людини, приве- 

дення умов тримання засуджених та ув’язнених у відповідність до 

європейських норм і стандартів є неможливим без використання 

накопиченого роками позитивного досвіду функціонування зарубіжних 

пенітенціарних систем. 

Проте позитивний європейський досвід може бути адаптований до 

українських реалій лише за умови ретельного вивчення найефективніших 

законодавчих конструкцій, що належать до пенітенціарних систем у 

різних державах, і використання цих напрацювань у кримінальному та 

кримінально-виконавчому праві України. 

Науково-практична доцільність створення в Україні пенітенціарної 

системи нового типу полягає в необхідності: 

1) наукового обґрунтування спрямованості функціонування пенітен- 

ціарної системи в Україні саме на пенітенціарний вектор розвитку; 

2) формування нової нормативно-правової бази функціонування 

пенітенціарних установ шляхом удосконалення чинного законодавства; 


